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The Impact of the Imperial Policies upon the Peripheries: the Role and the Place of 

the Zemstev Institutions in the Bessarabian Society 

 

Abstract. During more than half of a century, Bessarabia experienced Zemstvo 

organization, due to its statute of Guberniya of Russian Empire. The governing rules of 

Zemstvo Institutions, which established the system of local self-administration, came 

into force in the Tsarist Empire in 1864, and beginning with 1869 its purviews were 

also expanded in Bessarabia. What represented the Zemstvo self-administration, what 

was the conjucture which made possible the establishment of Zemstva in Bessarabia, 

which was the aim of the Tsarist authorities during the ―export‖ of Zemstvo in the 
western province – Bessarabia, how did the Bessarabian Zemstvo come to the fore and 

who were its representatives, which was the place and the role of Zemstvo institutions in 

Bessarabian society? – here are the main aspects reflected in the article.  
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Introducere 
Ocuparea şi anexarea Basarabiei de către Imperiul ţarist în urma războiului 

ruso-turc din 1806-1812 şi prin tratatul de pace de la Bucureşti din 1812 a schimbat 
totalmente cursul istoriei teritoriului dintre Prut şi Nistru, până atunci parte 
componenţă a Moldovei istorice. Basarabia a fost pusă în situaţia de a suporta un regim 
de dominaţie străină, care a „gestionat noua achiziţie” după bunu-i plac şi interesat, 
acordându-i iniţial statutul de autonomie şi transformând-o ulterior într-o gubernie 

ordinară. Deşi autorităţile ţariste au urmărit scopuri clare de nimicire a elementului 
românesc şi „integrare totală” a Basarabiei în realităţile imperiului, acest lucru nu a fost 
realizat decât parţial şi temporar. De multe ori populaţia băştinaşă, deşi suferea de pe 

urma politicilor imperiale, reuşea fie să reziste intenţiilor diabolice ale autorităţilor, fie 
să scoată anumite foloase din anumite reforme. Aşa s-a întâmplat şi cu reforma 
zemstvelor sau reforma autoadministrării locale, exportul căreia n-a adus roadele 

scontate de autorităţile centrale. Din contră, instituirea zemstvelor în Basarabia a dat 
posibilitatea celor mai fideli reprezentanţi ai neamului românesc băştinaş, întruniţi în 
zemstve, să contribuie la rezolvarea mai multor probleme cu caracter local şi să 
vegheze asupra valorilor naţionale. Nimic nu era mort în Basarabia – totul lâncezea în 
aşteptarea momentului1

. 

 

                                              
1
 Gh. Ghibănescu, Impresii şi note din Basarabia, Editura Civitas, Chişinău, 2001, p. 68. 



 
 

 
274 

Instaurarea şi funcţionarea sistemului de zemstvă în Imperiul ţarist 
În a doua jumătate a secolului al XIX-lea Rusia ţaristă a trecut prin experienţa 

implementării unui şir de reforme solicitate insistent de participanţii la protestele 
sociale, care s-au intensificat cu precădere după războiul Crimeii. Războiul Crimeii, 
din care Rusia a ieşit înfrântă, a demonstrat şubrezenia şi decadenţa multidimensională 
a statului şi a atenţionat asupra necesităţii reevaluării imperiului şi a locului său în 
sistemul relaţiilor internaţionale. În condiţiile create, ţarul Alexandru al II-lea, 

conştientizând imposibilitatea şi pericolul menţinerii intacte a vechiului regim, a fost 

nevoit să dea undă verde unor reforme, menirea cărora era, se pare, modernizarea 
Rusiei şi apropierea acesteia de statutul de stat-naţiune2

 şi de nivelul statelor europene3
. 

Printre reformele începute în anii ‟60, se numără şi cea a zemstvelor calificată 
drept o continuare logică a reformei ţărăneşti4

. Reforma zemstvelor viza sistemul 

autoadministrării locale – local selfgovernment-ul. Deşi birocraţia ţaristă nu concepea 
pierderea - fie şi neînsemnată - a puterii, Alexandru al II-lea a fost nevoit să accepte 
înfiinţarea zemstvelor – organe ale autoadministrării locale, cu participarea tuturor 
categoriilor sociale. Reforma zemstvei venea astfel ca o cedare făcută de absolutism 
sub presiune

5, ca o reacţie de răspuns la mişcările sociale ce se ţineau lanţ. 
Funcţionalitatea noilor instituţii de zemstvă a fost reglementată prin 

Regulamentul  despre instituţiile zemstvei guberniale şi judeţene, intrat în vigoare la 1 
ianuarie 1864. Conform Regulamentului, cel puţin sub aspect teoretic, zemstvele 

reprezentau organe ale autoadministrării, străine principiului apartenenţei membrilor 
lor la vreo categorie socială. Într-o  asemenea formulă, ele constituiau un pas înainte nu 
doar în plan administrativ, dar şi sub aspectul relaţiilor sociale. Centrul de greutate al 

conducerii a fost trecut din capitală în teritoriu. Descentralizarea şi autoadministrarea, 
recunoscute teoretic şi principial încă de Ecaterina a II-a, păreau să-şi fi găsit în sfârşit 
reflectarea în legea din 1864. Dar în realitate zemstvele nu reprezentau toate stările 
sociale. Dat fiindcă reprezenta o creaţie a absolutismului reforma apăra, în primul rând, 
interesele nobilimi. Deşi comisia, care a lucrat asupra elaborării Regulamentului, a 

declarat că la organizarea zemstvelor nu se va aplica principiul apartenenţei la o 
categorie socială sau alta, în realitate, influenţa acestuia a fost vădită în conţinutul 
documentului. Respingând organizarea grupelor electorale pe baza apartenenţei la o 
stare socială, comisia n-a propus crearea circumscripţiilor electorale teritoriale, ci a 
împărţit populaţia judeţelor în grupe după cenz de avere. Astfel, deşi instituite în 
scopul satisfacerii “foloaselor şi nevoilor locale”6, deşi elective şi reprezentative, 
zemstvele apăreau ca instituţii constituite în baza principiului cenzitar7

 şi ca organ de 

                                              
2
 G. Hosking, Rusia: popor şi imperiu. 1552-1917, Editura Polirom, Iaşi, 2001,  p. 225.  

3
 C. de Grünwald, Trois siècles de diplomatie russe, Paris, 1945, p. 197, apud N. Ciachir, 

Basarabia sub stăpânirea ţaristă. 1812-1917, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1992, 
p. 44. 
4
 Gh. Gherasimenko, Zemskoe samoupravlenie, Мoscova, 1990, p. 6; I. Budak, Burjuaznje 

reformî 60-70-х gg. XIX v. V Bessarabii, Chişinău, 1961, p. 23. 
5
 V. Garmiza, Podgatovka zemskoi reformî 1864 g., Мoscova, 1957, p. 21, 42, 49. 

6
 Zemsvta în Basarabia. Regulamente, Ediţia zemstvelor judeţene, Chişinău, 1920, p. V. 

7
 K. Zaharia, „Zemskaja zemsjaja i gorodskaja reformî 60-nacialo 70-h gg. XIX v. v 

Bessarabii”, în  Zakon n Jizni, nr. 9, Chişinău, 2002, р. 46. 
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castă – deoarece alegătorii erau clasificaţi în grupuri sociale care alegeau consilierii lor 

în parte8
. 

Conform legii, instituţiile de zemstvă aveau statut de persoane juridice şi se 
organizau atât la nivel gubernial, cât şi judeţean. Şi într-un caz, şi în altul, existau 
Adunările de zemstvă – ca organe de dispoziţie – şi Upravele sau Consiliile de zemstvă 
– organe executive. Membrii adunărilor aveau titlul de consilieri. Durata mandatului 
lor era de trei ani, dar aceştia se puteau dezice în orice moment de statutul pe care-l 

deţineau. Consilierii nu erau remuneraţi, deşi aleşii puteau fi “recompensaţi pentru 
cheltuielile sau timpul pierdut cu ocazia întrunirilor sau îndeplinirii sarcinilor pe care le 
primeau”9

. Este vorba, în special, de indemnizaţiile de transport şi diurnă. Deşi 
consilierii erau aleşi, la adunările zemstvelor participau şi consilieri numiţi, printre care 
se număra un reprezentant al statului, un delegat din partea bisericii etc. 

Veriga principală în sistemul de funcţionare a zemstvei era zemstva judeţeană 

– organ reprezentativ al intereselor exclusiv locale ale judeţelor; organ autonom, care 
nu era un derivat al statului. Ea era abilitată să cumpere, să vândă şi să moştenească 
averi, să încheie contracte şi să participe la justiţie10. Adunarea ordinară a zemstvei 
judeţene se convoca o dată pe an, cu acordul guvernatorului, nu mai târziu de luna 
octombrie, pentru a anticipa lucrările adunării guberniale. Ea îşi deschidea şedinţele 
doar în cazul prezenţei unei treimi din numărul total al consilierilor judeţului sau, în cel 
mai rău caz, în prezenţa a cel puţin zece persoane. 

Şedinţele adunărilor zemstvelor judeţene, durata cărora era de zece zile, erau 
prezidate de mareşalii nobilimii ţinutului. Deciziile zemstvei judeţene erau adoptate cu 
majoritatea voturilor. Pentru ca hotărârile să fie legale, era nevoie de votul unei treimi 
sau votul a nu mai puţin de 10 consilieri. Şi doar în cazul alegerii judecătorilor de pace 
era necesară prezenţa a 12 membri11

. Fiecare consilier avea dreptul la un singur vot. La 

şedinţele ordinare, adunările judeţene de zemstvă discutau, de regulă chestiuni precum: 
stabilirea impozitelor – în natură sau bani, schiţarea cheltuielilor, repartizarea sarcinilor 
zemstvei etc. În afară de sesiunile ordinare, se puteau organiza şi sesiuni extraordinare. 
Acestea se convocau doar în cazuri excepţionale, urgente şi numai cu acordul 
ministrului de interne. 

Treapta ierarhic superioară adunărilor judeţene o constituia adunarea 

gubernială de zemstvă. Aceasta era organul central şi coordona atât activităţile proprii, 
cât şi activităţile zemstvelor judeţene. Consilierii zemstvei guberniale erau aleşi de 
către adunările zemstvelor judeţene, din rândul consilierilor proprii, tot pentru un 
termen de trei ani. În afară de consilierii aleşi, la sesiunile zemstvei guberniale erau 
prezenţi şi mareşalii ţinutali ai nobilimii, preşedinţii consiliilor zemstvelor judeţene, 
şefii serviciilor agriculturii, domeniilor statului şi coroanei, reprezentanţii cultelor

12
. 

                                              
8
 S. Cornea, „Organizarea administrativă a Basarabiei sub stăpânirea rusească (1812-1917)”, în 

Cugetul, nr. 2, Chişinău, 2000. 
9
 V. Ionescu-Dârzeu, Organizarea administrativă a Basarabiei, Tipografia Directoratului de 

Interne, Chişinău, 1920, p. 16. 
10

 P. Cazacu, Instituţia publică numită „zemstvo‖ în cadrul statului absolutist rusesc şi în cadrul 
statului român din timpurile noastre , Iaşi, 1921, p. 7. 
11

 Zemstva în Basarabia. Regulamente, Chişinău, 1920, p. 9-16. 
12

 P. Cazacu, op. cit., p. 7. 
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Preşedinte al zemstvei guberniale era numit mareşalul gubernial al nobilimii, 
care prezida şedinţele adunării13. Consilierii se întruneau o dată pe an la şedinţele 
ordinare, care se convocau nu mai târziu de luna decembrie şi durau cel mult 20 de 
zile. În cazuri excepţionale, cu acordul ministrului de interne, se puteau convoca şi 
şedinţe extraordinare. 

Adunările zemstvei guberniale îşi publicau toate deciziile. Ca şi în cazul 
adunărilor judeţene, deciziile zemstvei guberniale se luau cu o majoritate de voturi. În 
caz de egalitate de voturi, preşedintele era cel ce influenţa rezultatul votării. 

Pentru a transpune în viaţă hotărârile adunărilor de zemstvă, trebuia să se 
instituie un organ executiv. Astfel, legea a prevăzut instituirea Upravelor sau 

Consiliilor de zemstvă – organe şi reprezentante permanente ale zemstvei, care 
funcţionau în numele şi pentru zemstve; organe cu activitate continuă, spre deosebire 
de adunarea zemstvei, care se convoca o dată pe an. Consiliile zemstvelor judeţene se 
compuneau, de regulă, dintr-un preşedinte, vicepreşedinte şi 2-3 membri. Alegerea 

componenţei consiliilor judeţene se realiza la sesiunea ordinară a zemstvei judeţului, 
iar a consiliilor guberniale – la adunarea zemstvei guberniale. Deşi membrii consiliului 
erau aleşi, guvernul confirma componenţa acestuia14. Astfel, şi preşedintele, şi membrii 
executivelor judeţene trebuiau să primească “binecuvântarea” guvernatorului, iar 
preşedintele consiliului gubernial – pe cea a ministrului de interne. Membrii consiliului 

îşi repartizau între ei atribuţiile, fiecare având de îndeplinit anumite sarcini. Spre 
deosebire de consilieri, ei erau remuneraţi pentru activităţile desfăşurate. Consiliul 
zemstvei guberniale realiza deciziile adunărilor şi, sub egida acestora, administra 
bunurile zemstvei. El mai era responsabil de: pregătirea şi convocarea adunărilor 
zemstvei guberniale; întocmirea ordinii de zi a adunărilor; elaborarea dărilor de seamă, 
acumularea diverselor informaţii pentru zemstva gubernială şi pentru guvernator; 
elaborarea bugetului zemstvei, publicarea şi transmiterea acestuia consilierilor, înainte 
de convocarea lor; repartizarea impozitelor şi cheltuielilor; apărarea cauzelor zemstvei 
în instanţele judecătoreşti; examinarea reclamaţiilor din partea judeţelor etc. 

Analizând dispoziţiile Regulamentului, ajungem la concluzia că, la întocmirea 
acestuia, legislatorul a mers pe calea de mijloc – dintre vechi şi nou – fapt ce 

demonstra că noul era greu de acceptat, iar vechile obişnuinţe – greu de abandonat. 

Creând instituţiile zemstvei pentru eventualul nou „format” al societăţii ruseşti, el s-a 

străduit să le menţină în limitele regimului uzat, chiar dacă incompatibilitatea acestor 
două elemente era evidentă. Conţinutul de compromis al reformei este o dovadă în plus 
a faptului că autorii ei au acţionat în corespundere cu interesele ţarismului. Or, 
ţarismul, nevoit să introducă autoadministrarea locală, spera în caracterul docil şi 
submisiv al acesteia.  

Intrarea în vigoare a Regulamentului din 1864, n-a însemnat neapărat crearea 

instituţiilor de zemstvă pe întreg teritoriul imperiului. Birocraţia rusă se împotrivea 
răspândirii lor la periferiile Rusiei. Dar, deoarece evitarea procesului de instituire a 
autoguvernării locale n-a fost posibilă, aceasta s-a legitimat în regiunile cu domenii 

precumpănitor nobiliare. Guberniile Arhanghelsk, Astrahan şi Orenburg n-au cunoscut 

instituţiile zemstvei tocmai din cauza deficienţei domeniilor nobiliare15. În acelaşi 

                                              
13

 Polnoje sobranie zakonov Rossiiskoi Imperii, Sankt Petersburg, 1887, тom 39, оtdel. 1, nr. 
40457, p. 38. 
14

 Ibidem, p. 574. 
15

 N. Ciachir, op. cit., p. 51. 
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timp, predominarea elementului naţional în unele regiuni era un alt motiv pentru 

evitarea implementării reformei zemstvei. În Polonia, Lituania, Belarus, Ucraina de 
Vest, unde nobilii polonezi formau majoritatea, despre zemstve nu se ştia decât din 
auzite. Iar regiunea Mării Baltice a păstrat vechile organe ale autoguvernării locale, 

conduse de baronii germani
16. Fără zemstve au rămas şi Siberia, Caucazul, Kazahstanul 

şi regiunile abia cucerite din Asia Mijlocie. Mai mult decât atât, nici introducerea 
zemstvelor în guberniile „alese” nu s-a produs concomitent. În 1865, zemstvele existau 

şi activau doar în 19 gubernii. A fost nevoie de mai bine de un deceniu ca acestea să fie 
prezente în 34 de regiuni, aflate exclusiv în partea europeană a imperiului. 

 

Exportul autoadminitrării de zemstvă în Basarabia 
Basarabia, ocupată şi anexată de Imperiul rus în 1812, s-a numărat printre 

regiunile în care s-au atestat instituţiile de zemstvă. Despre intenţiile de exportare a 
autoguvenării de zemstvă în Basarabia se discutase încă în  noiembrie 186417

, dar o 

decizie în acest sens nu fusese luată. Abia în noiembrie 1868, Consiliul de Stat, în baza 
raportului ministrului de interne, a hotărât aplicarea prevederilor Regulamentului 

despre instituţiile de zemstvă guberniale şi judeţene în regiunea Basarabia18. Se pare că 
ezitarea Ministerului de Interne, a autorităţilor în general privind introducerea 
zemstvelor în Basarabia, a fost generată de mai mulţi factori. Reprezentanţii puterii 
bănuiau că între zemstve – organe ale autoguvernării – şi instituţiile centrale ar putea 
apărea disensiuni, alimentate în special de viziuni şi interese naţionale19

. Introducerea 

instituţiilor de zemstvă însemna şi o atragere mai largă a băştinaşilor – români de 
origine  – în procesul de administrare20

. Iar aceasta putea duce la transformarea 

zemstvelor din instituţii supuse, limitate în drepturi, aşa cum le voia autocraţia ţaristă, 
în instituţii care ar insista asupra drepturilor corespunzătoare adevăratei autoguvernări 
sau, şi mai mult, ar putea deveni focare ale mişcării naţionale21. Astfel, zemstvele, deşi 
nu apăruseră încă, inspirau deja teamă atât în rândurile cercurilor conducătoare 
basarabene, cât şi ale celor guvernamentale. În cele din urmă, totuşi, autorităţile s-au 

pronunţat în favoarea exportului zemstvelor în Basarabia. Şi, cu începere din 15 
noiembrie 1868

22
, asupra spaţiului pruto-nistrean se extindea valabilitatea 

Regulamentului zemstvelor din 1 ianuarie 1864 (cu anumite rectificări23
). 

Ca şi în cazul zemstvelor din Rusia, consilierii zemtvelor judeţene din 
Basarabia se alegeau în cadrul a trei colegii: colegiul proprietarilor de pământ din 
judeţ, colegiul orăşenilor, colegiul comunităţilor săteşti. Specific pentru Basarabia era 
faptul că la colegiul electiv al proprietarilor de pământ din judeţe puteau participa 
persoane care dispuneau de fonduri funciare impunătoare şi anume: în judeţele 

                                              
16

 E Lutzki, Istorija SSSR. 1861-1917, Мoscova, 1956, р. 46. 
17

 Arhiva Istorică de Stat din Rusia (în continuare A.I.S.R.), fond 1284, inv. 92, an 1864, dos. 

11, f. 9. 
18

 Idem, fond 1261, inv. 2, an 1866, dos. 70, f. 6.  
19

 Idem, fond 1284, inv. 92, an 1864, dos. 11, f. 2.  
20

 E. Aramă, Istoria dreptului românesc, Chişinău 1995, p. 142. 
21

 Gh. Fiodorov, Gosudarstvenno-administrativnojie i mestnojie pravo Bessarabii (1812-1917), 

Chişinău, 1974, p. 67. 
22

 А. Borşevskii, „Provedenie burjuaznâh reform i contrreform vtoroi polovinî XIX v. v Rosii i 
ih osobennosti v Bessarabii”, în Zakon i jizni, nr. 8, Chişinău, 2003, р. 25 
23

 A.I.S.R., fond 1261, inv. 2, an 1866, dos. 70, f. 4-5; Idem, fond 1149, T. VII, an 1868, dos. 

87, f. 17.  
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Chişinău, Orhei, Hotin – câte 200 desetine; Iaşi şi Soroca – 250 desetine; Bender şi 
Akkerman – 300 desetine. Totodată la lucrările acestui colegiu puteau participa, fie 
direct, fie prin mandatari, răzeşii, posesiunile funciare ale cărora corespundeau 

dimensiunilor schiţate mai sus. 
În ceea ce priveşte numărul consilierilor aleşi atât pentru adunările zemstvelor 

judeţene, cât şi pentru cea regională acesta se prezenta, în cazul Basarabiei, în felul 
următor24

:  

 
Nr  

Judeţele 

Basarabiei 

Numărul consilierilor în adunările de zemstvă judeţene Numărul 
consilierilor 

în adunarea 
de zemstvă 
regională 

 din partea 

proprietarilor de 

pământ 

din partea 

orăşenilor  
din partea 

ţăranilor 

Total 

1. Chişinău 28 19 16 63 10 

2. Orhei 20 4 16 40 7 

3. Iaşi 19 4 15 38 6 

4. Soroca 19 5 14 38 6 

5. Hotin 29 7 22 58 10 

6. Bender 20 8 12 40 7 

7. Akkerman 17 12 14 43 7 

 Total 152 59 109 320 53 

  

În conformitate cu datele din tabel, în zemstvele judeţene aveau să activeze de 
la 38 câţi urmau să se aleagă în judeţul Iaşi la 63 de consilieri – în judeţul Chişinău, iar 
în zemsvta regională – 53 de consilieri delegaţi şi reprezentanţi ai zemstvelor judeţene 
timp de trei ani. Cei mai mulţi consilieri judeţeni erau mari proprietari de pământ - 152, 

urmaţi fiind de orăşeni – 109 şi ţărani – 59 (Numărul reprezentanţilor zesmtvei 
basarabene – atât a celor judeţene, cât şi ai celei guberniale – va creşte pe măsura 
trecerii timpului. Spre exemplu, dacă numărul consilierilor din prima adunare a 
zemstvei guberniale va fi de 53, către sfârşitul perioadei de existenţă şi funcţionare a 
instituţiilor de zemstvă numărul consilierilor adunării va ajunge la 7625). 

Un moment important în organizarea zemstvelor în Basarabia viza şi perioada 
întrunirii reprezentanţilor instituţiilor autoguvernării. Astfel, adunările zemstvelor 
judeţene urmau să se convoace anual, nu mai târziu de luna octombrie, iar adunările 
zemstvei regională – nu mai târziu de luna decembrie. 

Primele alegeri ale consilierilor zemstvelor basarabene au fost  organizate în 
toamna anului 1869 - în lunile octombrie şi noiembrie. Iniţial au fost aleşi consilierii 
celor şapte zemstve judeţene (în total 320), ulterior – reprezentanţii zemstvelor 
judeţene în adunarea zemstvei regionale (53). Majoritatea consilierilor aleşi atât în anul 
1869, cât şi ulterior pe parcursul perioadei de funcţionare a zemstvelor, erau nobili de 
origine. Preponderenţa nobilimii în zemstve a fost specifică tuturor zemstvelor 
Imperiului rus, iar zemstva basarabeană n-a făcut excepţie. Despre faptul că în 
Basarabia nobilii şi-au asigurat majoritatea în zemstve, ne vorbesc chiar rezultatele 
primelor alegeri în adunările de zemstvă regională şi judeţene din toamna anului 1869. 
La lucrările primelor adunări de zemstvă judeţene, întrunite în perioada 1869-1872, 
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nobilii constituiau 44,7% din numărul total de consilieri26. Dat fiind faptul că nobilii 
deţineau majoritatea în cadrul zemstvelor judeţene, era de aşteptat ca şi în zemstva 
gubernială să prevaleze această categorie socială, consilierii zemstvei guberniale – 

organul suprem al zemstvei basarabene – fiind aleşi de către consilierii judeţeni. Din 
cei 53 de consilieri aleşi în adunarea zemstvei guberniale, 73,4% erau mari proprietari, 
ceilalţi fiind: orăşeni – 15,1%, ţărani – 5,6% şi reprezentanţi ai clerului – 1,9%

27
.  

Preponderenţa nobililor în zemstva basarabeană este explicată nu doar prin respectarea 
rigorilor legilor cu privire la zemstve, ci probabil şi prin faptul că Basarabia era 
calificată ca fiind o regiune a marilor proprietari funciari. Partea forte a economiilor 

judeţene aparţinea nobilimii latifundiare. Aceasta deţinea în 1905 cca. 800.000 desetine 
din suprafaţa totală de pământ de 3.193.000 desetine. Totodată, în 5 din cele 7 judeţe de 
zemstvă, nobilimea stăpânea mai mult de jumătate din terenurile particulare. În 1905, în 
Basarabia existau 5.507 mari proprietari funciari. Dintre aceştia, 468 erau nobili28

. Din 

numărul total al nobililor doar 195 erau de viţă românească – din neam românesc 
băştinaş, ceilalţi nobili constituind elementul alogen. 

 

Locul zemstvelor în sistemul de administrare a Basarabiei 
Cum s-au integrat zemstvele în societatea basarabeană şi ce loc au ocupat în 

cadrul acesteia putem afla analizând intenţiile urmărite de autorităţile ţariste prin 
crearea zemstvlor în imperiu, dar şi exportarea lor în Basarabia; calitatea legislaţiei 
care reglementa funcţionarea instituţiilor de zemstvă şi realizările propriu-zise ale 

zemstvelor basarabene.  

Deşi organizate cu multă stricteţe şi prudenţă, zemstvele nu şi-au găsit locul 
potrivit în sistemul administrativ rusesc. În condiţiile statului centralizat, acestea erau 
tratate ca nişte corpuri străine. În cercurile guvernamentale nu se vorbea despre 
zemstvă ca parte organică a aparatului administrativ, ci ca o anexă insuportabilă a 
acestuia

29
. Tensionarea relaţiilor dintre zemstve şi autorităţi – cauzată în special de 

tendinţa acestora din urmă de a-şi supune instituţiile de zemstvă – a dus la izolarea 

organelor autoguvernării ruseşti şi la îndepărtarea lor în raport cu  administraţia de stat. 
Lipsa conlucrării acestora, precum şi atitudinea negativă a birocraţiei ţariste faţă de 
zemstve au avut un impact negativ asupra instituţiilor autoguvernării. Ele au fost 
supuse în permanenţă atacurilor din partea puterii de stat. Zemstvele nu aveau drepturi 

administrative, iar activitatea consilierilor zemstvei, fie în cadrul adunărilor, fie în 
cadrul consiliilor, era strict supravegheată de autorităţile statului. Regulamentul 

reducea sferele de activitate ale zemstvelor la chestiuni cu caracter pur economic, 

gospodăresc – este vorba de domenii care necesitau mari eforturi şi cheltuieli materiale 
pe care instituţiile guvernamentale nu voiau să şi le asume Accesul populaţiei la 
gestionarea activităţilor zemstvei a fost îngrădit prin lege, cu toate că autoguvernarea nu 

poate fi concepută fără participarea localnicilor, iar prezenţa doar a unei categorii 
sociale în activităţile de zemstvă nu poate fi o adevărată autoguvernare. Într-o astfel de 

formulă zemstva rusească şi conceptul universal al autoadministrării coincideau doar 

tangenţial. Dar pornind de la ideea că zemstvele au fost create şi au activat în timpul 
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absolutismului, iar ţarismul nu le-a putut transforma în instituţii absolut dependente de 
aparatul administrativ, apariţia zemstvelor poate fi considerată propice atât la nivel de 
imperiu, cât şi pentru Basarabia în particular.  

Exportând reforma zemstvelor în Basarabia, autorităţile centrale urmăreau cel 
puţin două tendinţe unilateral favorabile imperiului pe care-l gestionau. Astfel prin 

introducerea zemstvelor în regiunea vestică acestea sperau să convingă puterile 
europene că în Rusia reformele sunt în toi, iar autoadministrarea – răspândită demult în 
Europa de Vest – nu este străină popoarelor imperiului rus, chiar dacă realitatea era cu 
totul alta. Tinzând să-şi consolideze poziţiile în Balcani, ţarismul intenţiona, prin 
exemplul Basarabiei, să evidenţieze superioritatea administrativă a Rusiei asupra 
instituţiilor similare existente în statele balcanice30

. Ce-a de-a doua intenţie a ţarismului 
viza nemijlocit Basarabia. Autorităţile preconizau utilizarea instituţiilor de zemstvă - 

pe care le spera docile şi maleabile - drept pârghii de implementare a planurilor sale de 
factură atât administrativ-politică, cât şi cultural-naţională, printre care se număra 

consolidarea dependenţei Basarabiei faţă de centru, contopirea regiunii cu restul 
imperiului prin deznaţionalizarea şi rusificarea acesteia etc.  

Independent de planurile şi calculele ţarismului zemstvele în Basarabia şi-au 

făcut datoria, lăsând amprente în multe domenii31
 de importanţă locală (asupra cărora 

vom insista în compartimenul următor al prezentului articol). Iar mulţi dintre consilierii 
zemstvelor basarabene şi-au făcut o preocupare de bază prin promovarea intereselor 
populaţiei băştinaşe.  
 

Importanţa zemstvelor pentru societatea basarabeană 

Zemstva Basarabiei, care a funcţionat pe parcursul a circa 50 de ani, a avut 
sarcina de a îndeplini, conform legii, funcţii obligatorii şi funcţii neobligatorii. Deşi 
bugetul zemstvei, constituit de fiecare dată cu mari eforturi şi sacrificii, era destinat, în 
primul rând, acoperirii cheltuielilor din sectoarele calificate prin lege drept obligatorii 
şi care vizau îndeplinirea unui număr mare de servicii în favoarea statului, zemstva 
reuşea să acorde o atenţie considerabilă sectoarelor „neobligatorii”, dar de importanţă 
vitală pentru comunităţile locale. În categoria aşa-ziselor sarcini neobligatorii intrau 

chestiuni de importanţă gospodărească, precum: reparaţia drumurilor, aprovizionarea 
populaţiei cu alimente, asistenţa publică, comerţul local şi industria, grija faţă de 
învăţământul public, sănătatea publică etc.  

După crearea în 1869 a instituţiilor zemstvei şi graţie eforturilor acestora, în 
Basarabia începe construcţia de spitale, se înfiinţează farmacii, se organizează expoziţii 
agricole, câmpuri experimentale, se deschid trei şcoli inferioare de agricultură, o şcoală 
de agricultură în Cricova, un muzeu de ştiinţe naturale la Chişinău (în 1889) pentru care 
s-a construit un palat în stil maur, finisat în 1905 – o mândrie a Basarabiei32

 etc. Se 

constată astfel că zemstvele din Basarabia au cuprins, prin activităţile lor, toate sferele 
vieţii şi, acolo unde înaintea apariţiei instituţiilor de zemstvă domina ignoranţa şi 
întunericul, către sfârşitul activităţii lor se văd raze de lumină33

.  

Realizările zemstvelor basarabene s-au datorat în mare parte iniţiativelor şi 
ambiţiilor acelor personalităţi – consilieri ai insituţiilor autoadministrării care erau 
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îngrijoraţi de situaţia în care se afla Basarabia şi care au optat pentru construcţia 
şcolilor, a instituţiilor medico-sanitare, pentru îmbunătăţirea nivelului de trai al 
populaţiei etc. În zemstva Basarabiei au activat reprezentanţi ai mai multor familii de 
nobili, marcând - prin ideile pe care le promovau şi implementau - istoria zemstvelor. 

Este vorba despre Alexandru Cotruţă, Ioan Cristi, baronul Alexandru Stuart  - toţi 
îndeplinind în anumite perioade şi funcţia de preşedinte al Consiliului zemstvei 
guberniale şi contribuind enorm la rezolvarea mai multpr probleme cu care se 

confrunta Basarabia; Pavel Leonard care îşi punea mari speranţe în reforma 
administrării locale şi care atenţiona asupra caracterului limitat al zemsvelor, 
insuficienţei de transparenţă etc.34.; Pavel Dicescu, Ştefan Dunca, Nicolae şi Aristide 

Casso, Constantin Cazimir, Teodor şi Alexandru Aleinikov, Pavel Gore etc. – toţi 
împreună aducându-şi aportul la dezvoltarea Basarabiei.  

Zemstva basarabeană s-a preocupat de mai multe sectoare ale vieţii social-
economice.   Printre domeniile de activitate ale acesteia s-a numărat:  

Sectorul agrar. De la începutul activităţii sale, zemstva basarabeană şi-a 

concentrat atenţia asupra gospodăriei ţărăneşti, aflată la acea vreme într-un stadiu 

scăzut de dezvoltare. Prima preocupare a zemstvei a fost de angajarea agronomilor 

menirea cărora era de a instrui ţăranii în privinţa prelucrării eficiente a pământului, 
utilizării uneltelor agricole, prelucrării seminţelor etc. Iar în scopul majorării numărului 
de specialişti în domeniul agriculturii, zemstva basarabeană a creat un şir de şcoli 
agricole, cele mai importante fiind cele de la Purcari, Grinăuţi şi Cucuruzeni.  

Zemstvele Basarbiei au dezvoltat o activitate intensă şi în ramura viticulturii, 
contribuind la reabilitarea viilor afectate de filoxeră şi la dezvoltarea culturii viilor prin 

altoire. Dar nu au lăsat fără atenţie nici apicultura, sericicultura, cultivarea tutunului.  
Construcţia de drumuri. Zemstva s-a concentrat în special asupra întreţinerii 

căilor de comunicaţii existente, în defavoarea construcţiei comunicaţiilor noi, dar nu a 
neglijat nici această parte a problemei. Drumurile se puteau construi în perioada iniţială 
a funcţionării instituţiilor autoadministrării mai ales din contul fondurilor obţinute pe 
calea impozitelor în natură, iar zemstva basarabeană considera această categorie de 
impozite injustă şi foarte anevoioasă pentru ţărani – singurii lor contribuabili de altfel. 

De aceea, zemstva a decis să susţină procesul de construcţie a drumurilor din 
impozitele băneşti, alocate în mod obligatoriu de către întreaga populaţie. Construcţia 
de drumuri a început să se dezvolte în Basarabia mai ales odată cu intrarea în vigoare a 
legii de la 1 iunie 1895, prin care zemstvele au fost scutite de îndatoririle obligatorii 
pentru întreţinerea subprefecţilor, instituţiilor de afaceri ţărăneşti, comitetelor statistice 
guberniale etc. Sumele destinate instituţiilor lichidate au fost redirecţionate spre 
formarea unui capital special pentru drumuri.  

Telefonul şi poşta de cai. Luând în calcul lipsa unor căi de comunicaţie 
suficiente şi necesitatea menţinerii conexiunii între anumite localităţi, zemstva 
basarabeană şi-a asumat responsabilitatea de a înfiinţa linii telefonice. Scopul propus a 
fost în parte realizat, astfel încât, către 1 ianuarie 1914, în 7 judeţe ale Basarabiei 

funcţionau 436 de centre pentru convorbiri şi abonamente (în Cetatea Albă – 78, în 
Soroca – 66, în Bălţi – 50). După unirea Basarabiei cu România întreaga reţea de 
telefonie a trecut sub administrarea guvernului central.  

Pentru a asigura deplasarea, cu diverse ocazii şi în diverse direcţii, a 
funcţionarilor statului şi ai zemstvei şi pentru a scuti ţăranii de prestarea, în acest scop, 
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a  cailor şi căruţelor sub forma impozitului în natură, zemstvele basarabene au favorizat 
funcţionarea poştelor de cai. În 1914, în Basarabia existau 113 asemenea staţii poştale. 
Cele mai multe erau în judeţul Tighina – 26, care dispuneau în total de 201 cai, iar 
volumul alocărilor pentru întreţinerea lor în acelaşi an, 1914, echivala cu 59.807 rub. În 
judeţul Chişinău funcţionau 19 staţii, cu 280 cai, suma destinată pentru întreţinerea lor 
ajungând la 63.920 rub. Primul război mondial a complicat situaţia, oarecum 
imperfectă şi până atunci: s-au scumpit furajele; în plus, anul 1918, a fost neroditor şi 
în rezultat foarte mulţi cai au murit. De aceea, zemstvele au fost nevoite să închidă 
unele staţii poştale. Astfel, sarcina de a asigura deplasarea funcţionarilor statului şi a 
reprezentanţilor zemstvelor a căzut pe umerii ţăranilor-proprietari de cai. Nemulţumiţi 
de această situaţie mai mulţi ţărani au fost nevoiţi să-şi vândă caii, numai ca să nu 
suporte acest impozit.   

Mari succese a obţinut zemstva Basarabeană în domeniul sănătăţii publice, care 

pare să fi fost prioritar printre activităţile calificate de lege drept neobligatorii. Odată cu 
înfiinţarea instituţiilor de zemstvă, acestea şi-au propus îmbunătăţirea situaţiei din 
sectorul sanitar, fixându-şi două obiective de bază: de a obişnui populaţia cu medicii şi 
instituţiile medicale şi de a construi spitale, a pregăti specialişti de grad inferior în 
domeniul medicinii şi de a eradica epidemiile. Serviciul medical a trecut în subordinea 
zemstvei la 1 ianuarie 1871, zemstva gubernială şi cele judeţene delimitând-şi între ele 
funcţiile. Astfel zemstva gubernială gestiona spitalul din Chişinău, întreţinea şcoala de 
felceri şi moaşe, finanţa congresele medicilor de zemstvă, organiza lupta cu epidemiile 
etc. Zemstvele judeţene s-a preocupat, la rândul lor, de acordarea ajutorului medical 
necesar populaţiei, de întreţinerea spitalelor din oraşele judeţene şi de eradicarea 
epidemiilor

35
.  

Învăţământul public a fost un alt sector inclus de lege în categoria activităţilor 
neobligatorii, dar căruia zemstva basarabeană i-a acordat o atenţie semnificativă. Deşi 
în acest domeniu nu s-au înregistrat rezultate asemănătoare celor obţinute în domeniul 
sănătăţi publice  – în mare parte din cauza impedimentelor fixate de legislaţie şi 
autorităţile centrale – problema învăţământului s-a aflat în permanenţă la ordinea de zi 
a adunărilor de zemstvă – judeţene şi gubernială.  Activitatea zemstvei basarabene în 
direcţia susţinerii învăţământului primar a fost deseori criticată în istoriografie. 
Zemstvele au fost învinuite de neglijenţă a învăţământului elementar, pornindu-se în 
primul rând de la realitate conform căreia în anul 1905 în Basarabia funcţionau doar 
1007 şcoli, 130 dintre care erau şcoli de zemtvă. Se uită însă că deschiderea şcolilor 
populare putea fi decisă doar e administraţia volostelor, de inspectorii şcolilor publice, 
de consiliile şcolare judeţene şi nu de zemstve. În ceea ce priveşte zemstva propriu-zisă 
şi consiliul ei, rolul celei dintâi se limita la delegarea unui reprezentant în consiliile 
şcolare, iar al celui de-al doilea – la asigurarea cheltuielilor de casă după necesităţile 
consiliilor şcolare36. În asemenea condiţii, activitatea zemstvei guberniale în domeniul 
învăţământului public nu putea fi independentă, aşa cum nici iniţiativele, nici 
posibilitatea de a organiza şcolile nu aparţineau zemstvelor. Nu era normal ca consiliile 

şcolare să se ocupe de activitatea pedagogică, iar zemstva – doar de cea gospodărească, 
materială. Poate din această cauză zemstvele erau mai rezervate faţă de învăţământul 
public. Limitarea activităţii zemstvei în domeniul învăţământului la doar 2 membri din 
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consiliul şcolar şi la asigurarea din punct de vedere material a funcţionării şcolilor se 
califică drept abuz de putere şi intimidare a instituţiei zemstvei.  

Învăţământul mediu şi profesional – care s-a aflat în gestiunea directă a 
zemstvei guberniale, spre deosebire de învăţământul primar gestionat prioritar de 
zemstvele judeţene - a evoluat cu mai mult succes decât cel elementar. Zemstva a 
susţinut gimnaziul din Chişinău, o şcoală de felceri şi moaşe pe lângă spitalul regional 
din Chişinău, şcolile agricole inferioare de la Grinăuţi, Cucuruzeni şi Purcari, dar ţi alte 
şcoli - de la Saharna, Cricova Soroca, Nisporeni  etc. - apărute în Basarabia la începutul 
secolului XX. Zemstva a acordat burse tinerilor, lipsiţi de orice suport material şi care 
învăţau în şcolile medii, profesionale sau cele superioare din imperiu. Bursele se 
eliberau atât din bugetul zemstvei, cât şi din „conturile personale” ale funcţionarilor 
(sau foştilor funcţionari) ai zemstvei, la care se refereau spre exemplu şi bursele Cristi, 

Vidraşcu dar şi altele.  
Zemstva şi problema limbii române. În contextul analizei rolului zemstvei 

guberniale în dezvoltarea învăţământului elementar, un loc aparte îl are problema 
desfăşurării procesului de studii în limba română - limba majorităţii populaţiei 
Basarabiei. Or, este bine ştiut faptul că în a doua jumătate a sec. XIX, anume în 1867, 
limba română a fost înlăturată definitiv din şcoli. Promovând o politică de rusificare a 
periferiilor naţionale ale imperiului, inclusiv a Basarabiei, ţarismul a introdus forţat în 
şcoli limba rusă, substituind procesul de predare în limba română cu predarea 
obligatorie în limba rusă. Acest fapt împiedica însuşirea de către elevi a programului de 
învăţământ şi limita chiar accesul în instituţiile şcolare.  

Unul dintre rapoartele consiliului zemstvei guberniale, prezentat adunării de 
zemstvă din 1898, atenţiona asupra faptului că nivelul slab de însuşire a cunoştinţelor 
în şcoli se datora tocmai necunoaşterii de către copii a limbii ruse în care se predă37

. 

Guvernul rus însă avea planuri proprii. Însuşi guvernatorul recunoştea: “Voim ca 
Basarabia să se contopească pe deplin cu Rusia. Atunci trebuie ca prin intermediul 
şcolilor să ne grăbim a face ca măcar jumătate din ţăranii moldoveni să devină ruşi ”38

. 

În astfel de condiţii, ori de câte ori în Basarabia era pusă problema predării în limba 
română, guvernul respingea ideea39. Fără răspuns au rămas tentativele întreprinse la 
1903-1904 de zemstvele Basarabiei de a revendica dreptul de instruire în şcoală în 
limba română şi oficierea serviciului divin în aceeaşi limbă, dar şi cele din 1905, când 
consiliul zemstvei sugera crearea, în fiecare localitate, a şcolilor de zemstvă cu predare 
în limba maternă pentru scoaterea populaţiei din bezna inculturii şi a 
analfabetismului

40. Nici readucerea în discuţie a chestiunii privind necesitatea 
organizării procesului instructiv în limba română la sesiunea a XLIII-a a zemstvei 

guberniale din anul 1911 nu a dat roade imediate.  

Eşecul tendinţelor de restabilire în drepturi a limbii române pe teritoriul 
Basarabiei se explică în principal prin poziţia ostilă a multor consilieri care fie erau de 
provenienţă neromânească, fie erau loiali politicii ţarismului. Important este însă faptul 
că zemstvele, prin consilieri care promovau interesele naţionale ale românilor 
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basarabeni, au adus mereu în discuţie problema limbii române. Iar în 1917 zemstva 
gubernială basarabeană a votat, într-un final, introducerea limbii materne în şcolile 
primare. La 17 aprilie 1917, adunarea zemstvei guberniale a deschis un credit în sumă 
de 20.000 rub. pentru editarea manualelor în limba română, iar la 21 septembrie – unul 

de 20.600 rub. în vederea organizării, în or. Bălţi, a cursurilor pentru învăţătorii în 
scopul studierii limbii române. În acelaşi an, la 30 septembrie, adunarea a decis 

înfiinţarea liceelor de băieţi şi fete cu predarea în limba română, dar şi introducerea, în 
şcolile existente la acel moment, a limbii române ca limbă de predare41

.   

Cu ajutorul zemstvei guberniale a început şi tipărirea cărţilor şcolare. Printre 
acestea se număra Bucvariul (Abecedarul) lui Gurie, Cartea de cetire a lui Şt. Ciobanu 
etc., fapt ce confirma că zemstva şi-a dat seama de propria menire, contribuind la 

naţionalizarea învăţământului42. Totodată, şi congresul învăţătorilor din 25 mai 1917 a 

cerut naţionalizarea învăţământului primar, cu introducerea alfabetului latin pentru 
şcolile româneşti. 

Evenimentele care se produc pe parcursul anului 1917 în Basarabia în 
contextul revenirii la limba română în şcoli n-au generat schimbări imediate. A mai 
fost nevoie de timp ca în şcolile din Basarabia să se treacă la procesul de predare în 
limba română. În plus, în Basarabia funcţionau încă puţine şcoli şi basarabenii nu-şi 
puteau trimite copiii la şcoli din cauza insuficienţei acestora.  

Ideea Unirii Basarabiei cu Ţara a constituit un alt aspect apreciabil al 
preocupărilor unor zemstve judeţene ale Basarabiei, chiar dacă acest deziderat a fost 
enunţat abia spre sfârşitul perioadei de funcţionare a instituţiilor de zemstvă. Cele mai 

active zemstve şi judeţe au fost, în acest sens, Soroca şi Bălţi, care s-au pronunţat în 
favoarea Unirii pe parcursul lunii martie a anului 1918. Unirea cu România a fost 
proclamată mai întâi de către zemstva judeţului Bălţi, la 3 martie. Ulterior, la 13 

martie, s-a făcut auzită şi vocea zemstvei Soroca. Adunarea comună a membrilor 
zemstvei şi a reprezentanţilor marilor proprietari, a clerului, a corpului didactic şi a 
consiliului orăşenesc Soroca a votat şi confirmat o moţiune prin care se solicita 
realipirea judeţului Soroca la România şi cereau tuturor judeţelor din Basarabia să 
solicite unirea cu Regatul României43

.  

 

Concluzii 

Instituţiile de zemstvă şi-au început activitatea în Basarabia în anul 1869 şi şi-
au încetat activitatea în primul sfert al secolului al XX-lea, după unirea Basarabiei cu 

România. Mai întâi, prin Înaltul Decret Regal 2720 din 4 octombrie 1918, s-a desfiinţat 
zemstva gubernială, ca răspuns la raportul generalului Văitoianu în care se arăta că 
zemstva gubernială dubla inutil activitatea comisariatului general şi a consiliului 
directorilor. Funcţiile zemstvei guberniale au fost preluate de consiliul directorilor 
generali şi de comisariatul general al Basarabiei. Ulterior, din administraţia Basarabiei 
dispar şi zemstvele judeţene - odată cu adoptarea legii de unificare administrativă din 
14 iunie 1925

44, în vigoare din 1 ianuarie 1926. Astfel, Basarabia încheia un 
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compartiment din istoria sa –  cel privind administraţia de zemstvă – şi se integra în 
sistemul administrativ al statului român45

.  

Apreciind locul şi rolul instituţiiilor de zemstvă putem constata fără echivoc că 
Zemstva a devenit în Basarabia, în perioada în care a funcţionat, un centrul al vieţii 
publice. Iar cei adunaţi în jurul ei se impuneau în viaţa locală, influenţând şi 
soluţionând multe probleme ale acesteia. Astfel, dacă anterior centrul de greutate în 
regiune aparţinea corporaţiilor nobilimii, odată cu apariţia Zemstvelor acesta trece la 
noile instituţii. Chiar dacă Zemstva Basarabiei a fost nobiliară prin esenţa ei, trebuie 

reţinut că, totuşi, cu timpul, calitatea acesteia se îmbunătăţea prin completarea 
rândurilor consilierilor cu oameni competenţi, interesaţi în schimbarea situaţiei din 
Basarabia. Pentru personalităţile care tindeau cu adevărat să ia parte la viaţa 
economică, socială, culturală, politică a regiunii, Zemstva a devenit aproape singurul 
loc în care se puteau afirma şi manifesta. 
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